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Загальний опис дисципліни 

Метою даної дисципліни є формування у аспірантів сучасних знань щодо 

молекулярних, генетичних механізмів і процесів в живій клітині, фундаментальних основ 

клітинної організації, сучасних клітинних технологій. Розглядати клітину ‒ як 

фундаментальну одиницю життя, "цеглинку", з якої будується все різноманіття "архітектури" 

життя. 

Теми лекцій: 

Тема 1. Клітинна технологія: основні напрями, методичні можливості та перспективи. 

Отримання і культивування калюсної тканини. Пасаж тканини, облік ростових 

характеристик культури. Отримання суспензійної культури. Індукція соматичного 

ембріогенезу в тканині. Оцінка життєздатності клітин і ступеню агрегації суспензії. 

Визначення щільності суспензійної культури та оцінка її ростової активності. Визначення 

ступеня агрегації і життєздатності клітинної суспензії. Висів суспензій на тверде агаризоване 

середовище для отримання одноклітинних клонів. Культура ізольованих протопластів 

Тема 2. Тканинна селекція як один із напрямів клітинних технологій in vitro: пряма 

(позитивна) селекція; непряма (негативна) технологія, додаткова ідентифікація мутаційних 

змін; тотальна селекція, індивідуальне тестування  клітинних клонів; візуальна селекція і 

неселективний відбір.  

Тема 3. Клітинна селекція. Застосування методу культури тканин у селекції рослин. 

Селекція мутантів на рівні клітинних колоній (мутантних форм калюсних культур, стійких 

до гербіцидів, антибіотиків, токсинів патогенів, важких металів, посухи тощо).  

Тема 4. Пасаж суспензії на селективне живильне середовище. Культура ізольованих 

клітин і тканин в селекції рослин. Метод прямої клітинної селекції на основі культури 

ізольованих клітин, тканин і органів рослин in vitro. 

Тема 5. Сомаклональна мінливість (варіабельність: типи, практичне використання і 

перспективи реалізації. Мінливість геному в процесі культивування in vitro. Мінливість 

цітоплазмонів у сомаклональних варіантах. Природне генетичне різноманіття клітин рослин. 

Значення генотипу і вихідних експлантів. Вплив умов культивування і регенерації рослин, 

генетичний аналіз сомаклонів. 

Тема 6. Особливості мутагенезу та селекції мутантів в умовах in vitro. Вплив 

мутагенів на виживання клітин, культивованих in vitro. Методи селекції клітинних варіантів.  

Тема 7. Практичне застосування біотехнологічних підходів для створення нових 

сортів рослин. Стійкість до амінокислот та їх аналогів.  

Тема 8. Стійкість до стресових факторів. Стійкість до збудників хвороб.  

Тема 9. Колекції та кріобанки клітинних культур. Кріозберігання рослинного 

матеріалу. Вивчення захисної дії кріопротекторів на стійкість рослинних клітин до дії 

низьких температур.  

Тема 10. Вплив кріопротекторів на білки цитоплазми рослинних клітин за дії 

негативних температур. 



Теми лабораторних занять: 

1. Сомаклональна мінливість. Вихідний генотип. Стадії розвитку експланту.  

2. Ідентифікація та скринінг корисних генотипів (на прикладі тест-культур). 

3. Основні типи реакції-відповіді рослин на стресові фактори.  

4. Пряма клітинна селекція мутантів. 

5. Клітинна селекція на стійкість до патотоксинів 
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